

# 陕西工人报

1993年11月30日 星期二  
复字第1465期  
国内统一刊号: CN61-0015  
每周二、四、六出版

## 消除事故隐患万余起

据工人日报讯 一种由一线职工直接参与和监督的确保安全生产的措施——《事故隐患报告书》和《事故隐患处理通知书》制度,在天津市100多个企业推行后,收到了良好的效果。截至10月底,这些企业的工会组织共使用“两书”1.15万份,消除各种隐患1万多项,确保了安全生产。

市总工会劳动保护部门经过多年的调研和案例分析发现,90%的事故发生在班组,80%的事故是违章指挥、违章作业和设备隐患造成的。为此,他们实行了《事故隐患报告书》和《事故隐患处理通知书》的制度,即在一线工作的工会小组劳动保护检查员发现安全隐患问题时提出并填写《事故隐患报告书》上报车间,属于车间职责范围的立即解决,无法解决的要逐级上报。属于严重危险隐患,工会经过核查后,可以下达《事故隐患处理通知书》,直接给同级行政,并限期解决。这一制度的实行,促使职工直接参与安全生产的管理。



# 企业改革必须从产权制度改革突破

### 我省企业产权制度改革经验交流会在韩城召开

本报讯 为期3天的全省企业产权制度改革经验交流会,本月27日在韩城市结束。白清才省长在会上讲话指出,推进企业产权制度改革,建立现代企业制度,态度要积极,但是也不要一哄而起,要扎扎实实做好基础工作。

目前,全省有章程、有制度的股份合作制企业约有7600个,吸收资金约6.6亿元。“解放”、“陕西”、“五棉”、“计算机”、“长岭”、“精密”、“民生”等一批国有大中型企业,都走出了引进股份制的成功之路。

这次会上有20多个单位介绍了经验。

白清才省长在讲话中指出,解放思想,转变观念,统一认识,这是我们搞好企业产权制度改革的前提。他要求各地认真学习《邓小平文选》第三卷,学习党的十四届三中全会《决定》,把思想从传统的观念中解放出来,抓住机遇,大胆推进企业产权制度改革。白清才特别强调,政府转变职能和产权制度改革同步进行。凡是有利于发展生产的,政府就要支持,凡是阻碍生产发展的,政府就要反对。政府不能侵犯企业的权益,但是企业权益受到侵犯时,政府就要出面制止。各级政府要积极支持、引导、帮助、保护企业进行产权制度改革。

副省长徐山林也在这次会上讲了话。在谈到国有大中型企业产权制度改革时徐山林说,单一投资主体的可依法改组为独资公司,企业中的全部国有资产所有权属于国家,企业拥有全部法人财产,公司可以其全部法人财产依法自主经营,自负盈亏,并对国家承担资产保值增值责任。多个投资主体的可依法改组为有限责任公司或股份有限公司。无论是单一投资主体或多个投资主体的国有大中型企业都可以通过清产核资,对外嫁接成合资公司,如渭河电厂在深圳出售20%资产,引进了8000万美元,变成合资企业。生产某些特殊产品的公司和军工企业应由国家



## 仿玉雕、仿木雕音乐夜光工艺

专利号: 921002084 921050542

92中国友好观光标志产品 92中国旅游商品销售金奖 荣获92全国适用科技展览会金奖  
92中国旅游购物节天马奖 93中国专利技术博览会金奖、创新奖

本公司总经理程育全先生是浙江省发明协会会员,已从事工艺十多年,所发明仿玉雕、仿木雕系列工艺,在《人民日报》、《浙江日报》、《科技日报》、电视台等20多家新闻单位都有专题报道。

产品有画框、立体像、工艺家具等,真玉质感强烈,光洁明亮,古色古香,又富现代气息,夜光音乐、妙趣横生,技术易学,材料易购,不要机电设备,不要美术基础,只要使用本公司的专用模具便可批量生产。

为了发挥本公司的技术优势,便于各地接产联系,已设分公司长驻西安、长沙,配备优秀技术骨干,客户可直接向分公司联系。

联营方法:技术转让培训费:仿玉雕2000元,仿木雕2000元,包括仿象牙、大理石、仿古铜、仿红木)制模技术,仿玉雕2500元,仿木雕2500元,愿产品回收者,经公证签订产品回收合同,保证利润50%以上,产品也可自销,利润丰厚,产品可使用本公司商标及金奖标志。

西安分公司备有各种规格内容的样品300余种,欢迎亲临考察决策。如需资料及画册,函索即寄。

浙江神雕专利公司 西安分公司 经理:程新民 地址:陕西省西安市吉祥路72号三楼(火车站乘14路公交车吉祥村下,往前300米) 电话:029-5261652 5253323转888 邮编:710061

### 古城出现新鲜事 “汽车银行”方便万千储户

本报讯 一辆辆载有银行工作人员及武警战士的汽车穿梭于银行与储户家中,在西安市为老弱病残和距离银行较远的存取款金额较大的储户办理储蓄业务。由工行北大街办事处创办的,被群众称之为“汽车银行”的这种服务模式,使昔日广大储户足不出户,即可

打破原有的服务形式和业务区域的限制,创办了流动收储、上门服务“汽车银行”,把银行“搬进”了汽车里,即通过电话预约,银行出车赴服务对象处,在汽车里为储户办理储蓄业务,并实行严密的防范保护措施,确保储户资金的安全,使储户参加储蓄免除了麻烦,节省了时间,也不再为钱款的安全担忧。

这个办事处“汽车银行”的实行,使银行揽储力度进一步得到加大,截至目前,已出车为我市近百家单位和千余名储户提供服务两千多次,累计吸收存取款金额达4千余万元。据悉,这种新型服务模式已在我市工商银行系统得到推广。

(薛子欣)

### 职工盼望企业兑现“集资款”

企业“集资”错对与否姑且不论,信守诺言、按期兑现恐怕是起码应该做到的。“取信于民”才能凝聚人心,鼓舞职工,才利于今后工作开展。否则,以种种借口逾期不予兑现,纵有理由千万,也是“失信于民”的行为,既侵害职工合法权益,又挫伤职工感情,还有损于企业形象,也损害了党和政府在人民群众中的威望。

铜川市纺织厂 赵福生



### 地区治安出现新气象 秦都未央户县长安相连

本报讯 咸阳市公安局秦都分局未央派出所,主动发起“以友好派出所为桥梁,以稳定社会治安为目标”的倡议,邀请西安市未央区六村堡、阿房宫、长安县斗门和秦都区陈场寨4个派出所,携手共建周边治安协作区,增强了公安机关的整体作战能力。半年多来已收到良好效果。

咸阳市秦都分局未央派出所所在建立治安协作区,先后牵头召开联席会议4次,互通信息和案件线索13条,协作破案24起,抓捕逃犯13名,有力地促进了相邻地区治安好转。长安县斗门地区的邵联军、惠亚军等人多次窜到秦都区未央地区,结伙盗窃摩托车3辆价值2万余元。未央派出所破获后,斗门派出所获悉这一情况后,发挥情况熟悉的优势,很快将案犯抓获交给了未央派出所。

在协作破案的同时,各派出所通过联席会议和工作接触,还交流了队伍建设等方面的经验,增进了友谊,加深了感情和相互理解,突破了过去以行政区划为界的旧的公安工作模式,对进一步搞好公安工作很有裨益。(曹宽新)

- 国家体改委决定在全国进行试点,百余国有企业将建立现代企业制度
- 明年国家科学基金申请开始 科技工作者可根据有关条件提出项目申请
- 中国青年奥林匹克技能竞赛结束 各项比赛前十名被授予“全国技术能手”称号
- 永宁县二轻局超越租代依法签订经营合同 宁夏玻璃厂职代会依法收回自主经营权
- 福建个体私营经济从业人员逾百万 头9个月出口创汇额达2.5亿元
- 吉化30万吨乙烯工程开工,总投资121亿元

### 服务经济建设 促进社会稳定 铜川保险事业12年来发展快成效大

本报讯 铜川市保险公司成立12年来,累计承保金额30亿元,支付赔款及给付保险金4000万元,保险业务收入9000多万元。每年为地方经济建设聚集建设资金1000万元,为繁荣铜川经济建设和社会稳定团结起到了积极的促进作用。

铜川市保险公司从1981年成立起,不断扩大服务领域,增加新的险种,保险业务每年平均以60%的速度递增。目前,他们共开办了财产保险、人身保险、农业保险三大类近百个险种。保险业务从起初的城市走向农村,从国有企业拓展到集体企业和城乡群众。为近300个企业、5000多辆机动车、5万多户居民家庭财产,10万多亩粮田和经济作物以及20万人次提供了保险保障。12年来,谱写了一首首“保险是靠山”的颂歌,奏出了一篇篇“社会主义好”的乐章。

在开展工作中,这个公司还主动为投保单位和群众着想,保防结合,着力做好防损工作,仅去年以来,配合公安、气象、消防等部门开展防灾宣传46次,防灾检查73次,查出隐患3190多个,督促、协助企业整改2700多处,减少和避免了不少灾害事故。近4年来,市公司多次荣获省、市优质服务先进单位称号,4县区支公司均被评为“重合同、守信誉”单位。(席选民)

### “读来换去”读书会

西安碑林博物馆南面有一家别开生面的读来换去读书会,全新的服务形式吸引了众多读者,加速了知识传播。读者年初交纳88元,年底退还您100元,在一年内几乎是不花钱就可反复阅读图书。成立一年来已有图书20万册,杂志1200多种,发展长期会员3万多人,设立分会6个,还在户县、澄城县等地设立书刊租借代读点30多家,读者人数累计近10万人。该会的创办人阮杰说,追求社会效益是他的目的。柳影摄

### 华兴成为全国行业最大企业之一

本报讯 华兴航空机轮公司近日接到国家统计局发布的《中国行业企业景气报告》,华兴航空机轮公司名列全国行业最大企业之一。

在七五期间连年亏损一度陷入困境的华兴航空机轮公司,在八五以来,紧紧抓住市场经济有利时机,不断调整产品结构,发挥军工企业技术优势,大力开发民用产品,使企业扭亏为盈,生产能力和生产能力,其中微型汽车、摩托车、汽车配件等产品市场占有率达一半以上。今年上半年,超过去年全年产量,实现产值8000多万元,销售收入7700万元。(潘俊灵)

### 国企改革关系要改革

“国有大中型企业向何处去”讨论专栏已经发了两篇关于企业产权的文章,我觉得似乎言犹未尽,在此谈谈个人看法。

国有企业产权关系目前现状是“三权分割”,即所有权、管理权和经营权相互分割、互相掣肘。国有企业资产所有权归全民所有,也就是社会成员共有。但作为社会中的每一具体成员,并没有真正直接拥有,而只是理论上或抽象上的拥有。所以社会成员的绝大部分,他们做国有企业的资产所有者,既不直接管理,也不直接经营,仍然是在劳动过程中通过劳动与生产资料的结合,以获取劳动报酬。由于这种所有权是异化了的,所以就出现了一个怪现象:人人皆可理直气壮地说国有企业资产有我一份,人人又都可以对其不负责任或不负全部责任。作为国有企业资产的管理者,主要代表了各级政府,它代表全民行使国有企业资产的管理权。政府除了经济管理外还有政治、文化等多重职能,加之与国有企业没有直接的利益机制关系,因而政府在行使管理职能时易出现两个特点:采用行政命令方式居多;随意性较大,如屡屡发生不计效益投资、上项目的经济过热,政策管理上的“一刀切”等现象均源于此。虽然转换国有企业机制《条例》给企业14项权力,但纵观这些权力都是以全部所有权和管理权为前提条件的。当它被全部或部分割裂出去时,经营权肯定难以充分到位。特别是当经营权涉及到所有权和管理权十分密切的问题上时,如当落实投资决策权、资产处置权、劳动用工权、人事管理权、拒绝摊派权等时,经营者都不可避免地要受上下左右关系的影响,顾虑重重。

“三权分割”构成了一个责任不清的模糊链:所有者没有直接的管理权和经营权;有管理权的没有直接的所有权和经营权;有经营权的没有直接的所有权和充分的管理权。“三权分割”造成中有权、我中有你的模糊关系,容易导致官商不分、漠视职工、效益低下、浪费严重,“大锅饭”屡改不得其果,甚至损公肥私、贪污腐败乘虚而入,在一些国有企业出现“穷庙富和尚”现象。“三权分割”实际上是政府职能转换、企业机制转换的核心难点。

要彻底转换国有企业经营机制,改革就必须向理顺和明晰国有企业产权关系这一更深层次上推进。改革大体可设想三个层次:(1)直接影响国民经济发展的一些行业产业,如交通、能源、原材料、邮电、金融等,其“三权”均归国家所有,由国家委派法人代表管理经营,而且他们的经营活动在市场经济条件下,起经济发展基础性和政策导向性的作用;(2)对国民经济发展有重大影响,且投资较大的行业和产业,如高科技、冶金、造船、航空等特大或大型国有企业,国家可通过股份制的改造,逐步过渡到让其部分乃至全部所有权、管理权和经营权。可以在过渡时期,为了扶植和壮大这类产业行业,国家在其中参与股份,保持一定的影响力。并鼓励国有企业互相参股,形成交叉持股的态势,最终发展完善为所有权、管理权和经营权脱离国家资本,完全按照市场经济规律运作的集团式或跨国经营性的集团公司或企业;(3)对与群众生活密切相关的一些小型国有企业和流通领域的企业,实践证明让市场经济规律调节它们的存在和发展是比较成功的。所以,改革的目标应逐步走向完全的民营化。其方式可通过租赁、拍卖、转让和私人兼并等多种形态,把这部分国有企业转化成资金形态,国家抽回不再投入。从而逐步过渡到谁投资经营谁受益,国家只是通过税收政策等经济手段调节市场来影响其经营方向。

把国有企业逐步改制成国家、集团、民营三大部分,解决对国有企业产权问题上的困惑,推进改革向深层次上,是我们实践不能绕过的课题。伴随推进的资本市场、劳动力市场,乃至社会分配机制等才可能逐步走向完善和成熟。(作者系西北国棉二厂党委宣传部部长)

### 世界最高的瀑布

位于委内瑞拉东南部高原上的卡罗尼河中游的尼赫尔瀑布,高度为1054米,是世界上最高的瀑布。这一自然奇观直到1935年才被该国飞行员安赫尔发现,因此取名为安赫尔瀑布。

### 舍己救猫

在美国加利福尼亚州发生了一件令人瞩目的事情,吉普斯家饲养的宠物猫,在火灾发生时,它为了救出它的主人,不惜牺牲自己的生命。吉普斯家饲养的宠物猫,在火灾发生时,它为了救出它的主人,不惜牺牲自己的生命。吉普斯家饲养的宠物猫,在火灾发生时,它为了救出它的主人,不惜牺牲自己的生命。

### 保健剧院

苏丹的苏丹港市有一家专门演出宣传医药卫生和防病节目的剧院,人们称之为“保健剧院”。剧中主角多是伤寒、结核、天花等7种令人恐怖的患者。通过演员的逼真表演,观众懂得了这些疾病的危险性以及如何预防。由于它寓卫生常识于文艺活动,因而很受欢迎。